

TRABAJO

N.º 329

Órgano de la Agrupación y Juventud Socialistas y de las Sociedades Obreras

APARECE SEMANALMENTE

Elche 5 Diciembre 1915

REDACCION Y ADMINISTRACION
Plaza 1.º de Mayo, núm. 9

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
Número suelto, 5 cts. Fuera: trimestre 100 ptas.
6 meses 25 id. Extranjero: id., 140 id.
Paquete de 30 ejemplares una peseta

Oid, ciudadanos españoles!

España no tiene Justicia, ni Hacienda, ni Enseñanza, ni Ejército, ni Marina, ni ningún servicio del Estado en condiciones siquiera decentes, ciudadanos españoles, ¿quienes han dicho esto? ¿el conde de Romanones, ¿aura, Alcalá Zamora y otros hombres políticos defensores del régimen monárquico. ¿Y habéis también en qué lugar lo han dicho? Pues en el Parlamento.

Y a tan graves declaraciones han dado su asentimiento mismo los diputados conservadores que los liberales. Ni por un momento penséis de los que tan tremendas cosas han dicho le han manifestado revelando alguna pena ó contrariándose apesadumbrados.

Lo dijeron con la mayor solemnidad del mundo, cual contaran una cosa en la que los no hubiesen intervenido. ¿Y habéis ciudadanos españoles, ¿le que representa tener organizado el Ejército, y la Hacienda, y la Justicia, y la Marina, y la Enseñanza, y los servicios de la nación? ¿o habéis?

¿Pues representa el haber gastado inútilmente, estérilmente, muchos miles de millones que habéis pagado todos vosotros; unos pocos, sin grandes apuros; los demás, todos a costa de verdaderas privaciones.

Y los gobernantes que así han gastado esos miles de millones, son los mismos que en el Parlamento han declarado que no habrán de haber rebaja alguna que todos los servicios del Estado están organizados en España. Si los liberales y conservadores son los que, desde las esferas del Poder, han gastado los caudales públicos un año, y otro, y otro, de tan provechosa manera.

Recordais, ciudadanos españoles, haber oído hablar a esos hombres a esos gobernantes, y no una vez, sino muchas de su amor a la patria, de su interés por el bien público, de sus desvelos por cuanto

a la nación interesaba? Si, ¿verdad?

Pues ved ahora, por lo que acaban de decir, cual era su patriotismo, cual su interés y cuales sus desvelos.

Es sensible, muy sensible, ciudadanos españoles, que sabedores de esto, que conocedores de lo que han dicho esos malditos gobernantes, esos hombres que han tratado al país como a su peor enemigo, como a su mayor enemigo, no tengais la conciencia ni los bríos suficientes para imponerles la sanción que merecen.

¿Cuándo, como después de esas confesiones, está justificada una revolución?

¿Cuándo como después de lo que acaban de decir ex-presidentes del Consejo de ministros y ministros, se impone un ejemplar castigo?

¿Cuándo, como después de exponer tan crudamente, y por testigos tan excepcionales, la conducta de un régimen político, su funesto fruto, está reclamando el hundimiento de ese régimen?

Pero ya que esto no lo podéis hacer hoy, ciudadanos españoles, ya que os faltan arrestos para efectuar tan salvadora acción, pensad en ella y preparadla para mañana.

Humilla, abochorna, envilece el tener que sufrir tanto.

¿Qué menos se había de hacer, que alejar del Gobierno a los que han ocasionado al país inmensas desgracias?

Pues ni eso se ha hecho, ni se hace.

En el poder continúan los que nos han arruinado, los que nos han escañecido y los que están poniendo en trance de muerte a la nación.

Hay que reaccionar, hay que sacudir la apatía y el abandono; hay que prestar atención a todo lo que al país afecta; hay que interesarse vivamente por ello y cumplir en todo como buenos ciudadanos.

Y esto no interesa a determinado número de españoles, sino a todos.

Contra todos van los gobernantes del régimen; contra los intereses de todos conspiran y

al honor de todos afecta su criminal o loca conducta.

Es un deber, pues, alzarse contra ellos y contra las instituciones que tan funesta política ampara, y burgueses y no burgueses, hombres de condición humilde y de posición desahogada, deben ponerse lo antes posible en condiciones de realizar dicho alzamiento.

PABLO IGLESIAS.

Trabajadores:

Leed EL SOCIALISTA

El porvenir político de Sansano

Hacia el ocaso

Entre todas las fracciones monárquicas de la localidad, la que más nos combate, la que con más fiera saña nos trata, más aún que la conservadora que está ocupando el poder, es la de D. Vicente Sansano Fenoll.

Para el jefe de los reformistas no valemos nada los socialistas, ni tenemos fuerza, ni hacemos nunca cosa alguna digna de respeto. Si ese partido llegara a mandar, seguramente nos perseguiría sin tregua, ni descanso y con un gusto que ciertamente no tienen, dicho sea en honor de la verdad, otras fracciones que acaso en muchas ocasiones en que van contra nosotros, obran impelidas por las circunstancias.

Si el Partido reformista hubiera de venir al poder en Elche, en nosotros encontraría la debida reciprocidad, y si nos perseguía, le haríamos resistencia, que acostumbrados a la lucha estamos y no nos vendría de nuevo.

Pero no hay peligro de que tal temorese confirme. Basta ver como empezó el partido reformista local y como ha seguido, para darse exacta cuenta de como acabará. Don Vicente Sansano no es en la política ilicita un astro que brille con luz propia, y solo puede actuar como segunda parte, ayudando unas veces a un partido de los que turnan en el poder, y otras veces a otro, pero sin ser nunca partido que obtenga el poder único y

francamente, ni siquiera en colaboración con otro, pero como cabeza directora.

En las primeras elecciones municipales que hizo Ganga tuvo Sansano tres concejales; en estas últimas ha obtenido uno y por caridad: en las próximas, aun cuando las hiciera Ganga, ¿cuántos sacaría? Bien claro está que ninguno. Y si esto la había de ocurrir con Ganga, calculad cuantos concejales obtendrá el día que venga Gomez al Poder, o viniera Tari, o D. José Semper Gimenez.

Anunció el Sr. Sansano que el Diputado a Cortes de caracter liberal por la circunscripción sería suyo, es decir, que sería Villamil, y, como no era difícil augurar, porque estaba previsto, el acta se la llevó otro. Por cierto con un dato desconsolador para el sansanismo, es este dato: que otra fracción le excedía en votos. Y desde entonces a ahora, las fuerzas sansanistas, que han ido en constante descenso, se han quebrantado notablemente.

De modo que, un partido monárquico que no tiene buenas agarraderas arriba, esto es, verdaderas y eficaces influencias en el jefe del Partido nacional de turno, ni siquiera en el Diputado de la circunscripción, ni tampoco con masas mayores, ni siquiera iguales que las de aquellos a quienes disputa el Poder, porque para nadie es un secreto la verdadera y actual composición del Partido de Don Vicente, únicamente legrará le crean que disfrutará el Poder, o los tontos, o cuatro de sus infelices afiliados a quienes las ganas de comer les hagan soñar con el pan, los cuales miden la aproximación a las cosas por las ansias que tienen de llegar a ellas y no por los medios que posean para la realización de sus deseos.

El Partido de Don Vicente solo tiene condiciones para ayudar hoy a unos y mañana a otros, pero no para poseer el Poder como cabeza directora. Su porvenir y su destino es ponerse a las órdenes de D. Manuel Gomez, o ingresar en el Partido de D. Alberto Ganga.

Y no podía ser de otra manera. Una fracción política como la de Don Vicente Sansano que no tiene en sus filas, ni para muestras, un simple abogado, médico o de otras profesiones liberales, todos los cuales figuran en Elche en los Partidos a quienes el reformismo puede disputar el Poder, que no tiene

tampoco hombres de representación social de esos que tanto necesitan, anhelan y tienen las demás fracciones monárquicas de la localidad, y que carece de masas, de las cuales solo puede decir que un día las tuvo, es un partido gubernamental que no entrará en funciones de gobierno.

Y la confirmación de este destino que señalamos ha de tener el sansanismo, está demostrada en el hecho mismo de que a ninguna otra fracción monárquica local que esté capacitada, o haya sido o pueda ser instrumento de gobierno, preocupe tanto lo que nosotros pedamos pensar o hacer como al jefe de los reformistas, ni hay nadie que pierda el tiempo combatiendo y ocupándose de los socialistas y obreros en la forma y modo en que lo hace Don Vicente Sansano Fenoll.

¿Homenaje?

Misul

Pro-Procesados

Suma anterior 36'15.

F. García, 0'15; P. Valero, 0'15; A. Quirant, 0'15; P. Vives, 0'10; D. Esclapez, 0'10; Jaime González, 0'10; C. Segarra, 0'10; J. Quirant, 0'15; P. Berenguer, 0'10; Joaquín Navarro (Crevillente), 0'10; F. García Soler, 0'10; V. Sánchez, 0'10; Santiago Rodríguez, 0'10; T. Martínez, 0'05; Manuel Amorós, 0'10; V. Jaén, 0'15; C. Ribera, 0'10; F. Ortega, 0'10; S. Guilbert, 0'10; J. Bonas, 0'05; P. Maciá, 0'15; F. Clement, 0'10; M. Torres, 0'10; Juan Rizo, 0'15; J. Carratalá (Alicante) 0'25; Por una colecta, 0'40.

Total 39'45.

Los correligionarios y simpatizantes que deseen contribuir con algun donativo «Pro-Procesados», pueden dirigirse al compañero Juan Quirant, Tesorero de la Agrupación.

Leed El Socialista

TRABAJO

No cuela

Sansano es el hombre de las posturas: ahora ha adoptado una nueva, que se llama «A la defensiva.» Es una de tantas transformaciones con que una vez más quiere engañarnos el ilustre, dignísimo y excelso jefe del reformismo local. Y constante que eso de ilustre, dignísimo y excelso lo decimos para darle gusto a Sansano, no porque sea verdad.

Cada postura de Sansano ha tenido un nombre especial. La primera cuando nos explotaba a socialistas y republicanos para darse bombos y hacerse manifestaciones que tanto halagaban su ridícula vanidad de popularidad, se llamó «Contra el caciquismo.» y había que ver que diatribas trafa en cada uno de sus números contra Tarí y contra Gomez, a los que luego alabó!

Su segunda postura fué «La de la retirada.» cuando al verse amenazado por una causa sobre malversación de caudales públicos y falsedad en documento público,—de la que le salvó, en el juicio oral, D. José Tarí, a quien tan mal le ha pagado—envió a su amigo, consocio y compañero D. Leopoldo González Serrano a casa de Don Manuel Gomez Valdivia, para que retirara la acusación que sostenía, prometiendo no volver a escribir más en «La Libertad»; y efectivamente, en virtud de aquel solemnisimo pacto, Gomez retiró la acusación, y Sansano no volvió a escribir en «La Libertad», cumpliendo lo prometido con aquella escrupulosidad, con esa extraordinaria honradez que en el humano no se concibe ni explica, y que es sola, única, especial y particularísima de Vicente Sansano en todos sus tratos mercantiles, políticos y sociales.

La tercera ha sido «La alia da» con que se nos apareció en los últimos tiempos, cuando creía que no podría alcanzar de Ganga un concejal. ¿Quién había dicho que Tarí era político malo, nefasto, cacique, etc. etc? Tarí sustituyó en sus últimos tiempos a Ganga: le llamaba también «prestigioso jefe del partido liberal.» Cuando nosotros leíamos eso, decíamos: Malo; Sansano se la juega a Tarí; por que lo peor que le puede pasar a uno es que Sansano le alabe. Y dicho y hecho. Se la jugó.

Ahora viene con que solo quiere estar «A la defensiva.» ¿Qué pulga le picará a Sansano? Porque es indudable que algo quiere. El no hace nada gratis.

Pero a nosotros, que no comulgamos ni tomamos chocolate antes de comulgar, nos tienen sin cuidado todas esas travesuras sansanistas; y así como fuimos los primeros en excitar la publicación de «La Libertad» cuando la pobrecita estaba a punto de morir, ahora le proporcionaremos a Sansano materia para defenderse, atacándole en sus infinitos puntos vulnerables, como el político más desdichado que Elche tuvo al frente de su Alcaldía, sitio desde el cual nos engañó a todos los hombres de buena fé.

Los homenajes son respetables cuando son espontáneos.

Pero caen en el descrédito y en el ridículo cuando los organiza el propio homenajeado.

Pinchazos

DICHOS Y HECHOS

Ya se yo que «no hay peor sort que el que no vol oír,» pero ateniéndome a aquello de que «una peña se quebranta a fuerza de muchos golpes.» digo al alcalde por su negligencia están las calles en tan pésimo estado.

Y no es por falta de requerimientos en esta hoja: pero D. Pascual se habrá dicho: «consejos y burros viejos desde lejos.» «Tiramen tres, cheperut.»

Nunca, pero nunca se han visto las calles como en el presente.

Baches tremendos, lagunas terribles y... «un fane hasta la cerrecha.»

El otro día no pude hablar con un amigo en la calle de Canalejas porque caminábamos por acera distinta.

Y no es que yo sea de esos individuos que «se ahoguen en poca agua.» «Al mes pintat se la done.» Ahora están echando pedralla en esta calle. «Después del ase mort la siva al rabo.»

«A buenas horas, mangas verdes» «Siempre vienes cuando eterno» «¿Qué cosas tienes, Colás!»

Va V. por la calle, encuentra un carruaje y «adios Madrid» le pone a ust-d el traje hecho una desdicha. Y que la demás prensa «ne diga esta boca es mía.»

«Con tus mayores ne partes peras.»

«El que no es agradecido, no es bien nacido» y «boca cerrada no entran moscas.»

Pero como nosotros somos unos bichos de los que «centran pocos en libra y ne teim pels en la lengua,» decimos a D. Pascual Mellá Coves. Si ese gran puñado de duros que se ha invertido en comilonas electorales se hubiese gastado en material para el arreglo de ca-

lles, no iría el transeunte por la calle a expensas de romperse el bautismo.

Ya se que el Sr. alcalde dirá: «Per un pueste me entra y per el otro me ix.» «Ans es lbi que Tibi» «Primero son mis dientes que mis parientes» pero a mi no hay quien me prive del derecho de exclamar: «Quien siembra vientos, recoje tempestades» «qui no vullga pels que ne vacha a la era.»

SALVADOR FERRANDEZ.

La huelga de Arnedo

(Conclusión)

Al visitar la comisión á aquel quien se había ofrecido á intervenir en el asunto, se convino en citar allí al patrono. Una vez presentado, la comisión en forma más correcta que él lo hizo, le propuso, con las mismas condiciones que él había ofrecido a aquel señor y a los obreros, formular un contrato firmado por patronos y obreros con unas bases á las que quedarían sujetos todos, y él solo se limitó á decir que se formase una comisión arbitral compuesta por personas que él nombraba y que se comprometía bajo su palabra á respetar lo que ofrecía, pero sin contrato alguno, y que si faltaba varias veces con marcada intención la comisión arbitral intervendría en el asunto, (que es tanto como decir que él en su casa y con los obreros haría lo que le diera la gana) «y que además en su casa no permitiría ningún obrero asociado, tanto es así, que si yo veo—dice—a cuatro o seis de cuicheo los despediré.» A esto un compañero de la comisión le objetó: Es decir, que un derecho que las leyes conceden al obrero, quiere usted coartarles de él? Vaya, vaya—dijo—y tomando las puertas se marchó.

Estas son las fórmulas de arreglo que este patrono hace a sus obreros, para con ellas, poder en las de entrehombre que paga 1'75, ponerles de 29 centímetros que valen en Cervera á 2'25 no estando muy bien pagada la mano de obra.

No nos estraña que este patrono en la industria alpargatera no acepte la exigencia de tener obreros asociados en su casa, puesto que en la industria de zapatillas donde trabajan unos 20 o 25 jóvenes, la mayor parte de ellos menores de edad, están como aprendices unos cuantos meses (necesitan tres días escasos de aprendizaje) y cuando alguno de ellos cansado de pasar el tiempo trabajando y sin tener ningún beneficio pide una exigua cantidad, lo despidiendo que no ha aprenddo aún. Inicuo, vergonzoso.

Estos compañeros, no declarados en huelga sino despedidos por el patrono por el grave delito de querer asociarse, han recibido algunas cantidades de las secciones de la federación y particularmente de Cervera de la sociedad de alpargateros que ha fijado á los asociados una cuota se-

manal extraordinaria y de la de capelladoras que en diferentes veces les ha remitido 95 pesetas; pero sin embargo esto no ha sido suficiente para evitar que el hambre se enseñoree de los hogares de nuestros compañeros, ni ha sido óbice para que el presidente de la sociedad marchase en busca de trabajo dejando á su madre, sin más amparo, implorando la caridad pública.

Para ver de mitigar en algo su desgracia, hánse puesto á hacer alpargatas por su cuenta vendiéndolas estas por pares en la localidad y una vez que el patrono ha sabido esto ha bajado el precio 10, 15 o 20 céntimos en par. ¿Se podrá saber de que tiene el corazón este señor?

Esto es lo que pasa á nuestros compañeros de Arnedo. Hace unos días mandaron contra ese señor una protesta á la primera autoridad de la provincia y todavía no se sabe que haya dado resultado alguno. Claro está, como estos obreros son pacíficos..., no perturban el orden... pasan hambre... y call n.

¿Será necesario para que a los obreros se les atienda, que estos se agiten?

K.

Cervera 19 - 11 15.

De la fauna idónea

PERSONAJES SELEBERRIMS

Galería de Retratos

II

Pronuncia a carta cabal;
als chendres vol porque si;
segóns se bum per ahí,
de alcalde u ha fet mol mal.
Te un abdomen garrafal
y es en el vi intelicent;
li priva ser president
de una Sesletat cualquiera,
y es mes prepit pa la era
que pera el Achuntament.

REMIGIO JAEN.

Federación Nacional de obreros alpargateros y oficios anexas de España

COMITÉ CENTRAL

Sesión de 9 Diciembre. 1915

Asisten Serrano, García, García Ferrero, Torres, Alarcón y Quirant. Se aprueba el acta anterior y la correspondencia remitida a las secciones.

Se despacharon los siguientes asuntos.

Castellón alpargateros, abnando la cuota de noviembre. Elche, feminista idem.

Madrid, federación Tipográfica, remitiendo el Boletín

en que inserta el proyecto de estatutos.

Los compañeros Nohes Tomás y Galán Eguizábal, de idem envían una circular que se acuerda contestar.

Elche, alpargateros, solicitando la adhesión para la celebración de un mitin designándose delegado a García.

La misma sección comunica las gestiones que tramita con el centro patronal y pregunta si dado el caso de tener que declarar la huelga lo será reglamentaria.

Como el Comité no puede declarar reglamentaria ninguna huelga en el punto de su residencia, se acuerda dirigirse en consulta a las secciones federadas para que ellas lo determinen.

Se trataron otras cuestiones relacionadas con Cervera del Río Alhama, Arnedo, Haro, Castellón, Villarreal, Vall de Uxó y Bañeras y se levantó la sesión.

¡¡Señores!!

El próximo domingo se publicará el juguete cómico de Salvador Ferrandez

Un torero llauraor

al precio de DIEZ CENTIMOS. Los encargados de la venta son Pedro Va'ero, Cayetano Ribera, Gaspar y en el Kiosco de Rico. Los compañeros de fuera se dirigirán a su autor. Plaza 1.º de Mayo, número 9.

CERVECERIA CASANOVA

Glorieta del Dr. Campello

En esta acreditada Cervecería se ha instalado un moderno, bonito y elegante aparato de Agua de Seltz para el servicio del establecimiento, que es lo más limpio, higiénico y saludable de todo lo inventado hasta el día en la fabricación de aguas gaseosas.

Se servirá Agua de Seltz en toda clase de refrescos y aperitivos, desde los más económicos hasta los más caros, y también se servirá gratis Agua de Seltz al consumidor que la pida.

Este elegante y precioso aparato es el primero que se ha instalado en los cafés y cervecerías de Elche para servicio y beneficio del público.

TRABAJO

¿A que no se defiende?

Recegemos todas las alusiones y todos los ataques, vengan de donde vengan.

Número 308 de «La Libertad» correspondiente al 28 de Noviembre de 1915.

Este dice el periódico sansanista en su último número: nosotros no lo creemos. Pensamos que Sansano, ahora, como siempre, ofenderá, cuando ofender crea que le conviene, y callará, cuando en el silencio vea su mejor defensa. Ilusionarse con lo contrario es de tontos: Sansano es harto conocido. Pero para ridiculizarle una vez más, para demostrarle a propios y extraños lo poco que valen sus palabras y promesas, nosotros, los socialistas, únicos a quienes ya no podrá engañar Sansano en lo sucesivo, vamos a atacarle, cara a cara, en el terreno político, por esos actos públicos que todo el mundo está facultado para criticar y juzgar, invitándole a que se defienda, a que se rehabilite ante la opinión pública, seguros de que en tanto no lo haga, estará incapacitado para gobernar, y más seguros todavía de que, apesar de ello, SANSANO NO SE DEFENDERÁ.

Nosotros decimos que cuando Sansano fué alcalde, el Ayuntamiento nombró Depositario de fondos municipales a D. Adolfo Fenell Leyza, pero Sansano no le entregó la Depositaria, sino que ésta, con su delicioso anexo los fondos, se les llevó a su casa, la tuvo mientras le plugo, y luego, al devolverla, lo hizo con la falta de 800 y pico de pesetas, que indebidamente retuvo, y que no devolvió hasta que la Corporación municipal LE APREMIO PARA ELLO.

Nosotros decimos que ese hecho, la indebida retención de 800 y pico de pesetas, dió lugar a una causa criminal, en la que el abogado, para la absolución, consideraba necesario que el Ayuntamiento acordara la devolución de aquella cantidad, y con tal objeto Sansano visitó, primero a D. Manuel Gómez Valdivia, acompañado de D. Alberto Ganga y Brú, y luego a D. Andrés Tarí Sánchez, en unión de D. Francisco Fluxá Bañón, de quienes consiguió que, previa la instrucción de un expediente justificativo de la inversión de dicha suma, se adoptase el acuerdo deseado; y afirmamos que el acuerdo se tomó, pero que la inversión de esas 800 pesetas, ni se ha justificado, ni se justificará.

Nosotros decimos que durante alguno de los meses en que Sansano desempeñó la alcaldía de Elche, se pagó, por orden suya, como vigilantes o celadores de consumos, a personas conocidas en esta localidad, como Andrés Soler Navarro, Ramón García Esclapez, Francisco Ruiz Segarra, Ramón Blasco Peral y Gaspar Boix Vives, los cuales no eran tales vigilantes o celadores de consu-

mos, ni prestaron servicio, ni cobraron, ignorándose, hasta ahora, donde fué a parar y quien cobró el dinero que aparece pagado a los mismos.

Nosotros decimos que cuando Sansano fué alcalde se cobraron por consumos algunas cantidades que no se ingresaron en arcas municipales, ni se sabe donde están.

Y nosotros terminamos diciendo que, puesto Sansano afirma estará a la defensiva, debe discutirse estas imputaciones, que nosotros estamos dispuestos a probar con documentos públicos, y que si no lo hace, a los ojos de una persona como Don Melquiades Alvarez, cuyo criterio de moralidad suponemos distinto al de esos que llaman hoy a Sansano «honrado ex-alcalde», quedará incapacitado como jefe del reformismo local.

Trabajadores:

Leed EL SOCIALISTA

COSAS DE ESPAÑA

Son temas revolucionarios

«El agua del Lozoya es mala, bebela y pagala.»
«QUALQUI E MINISTRO»

Vende el Estado fósforos, y no arden; luego al vender como fósforo para arder lo que no se enciende, roba. Vende el Estado tabaco para fumar, y como el tabaco no es tabaco, sine leña, roba. Vende el Estado agua para beber y para usos higiénicos, y como el agua ni es potable ni es otra cosa que barro, roba. Cobra el Estado impuestos para transitar por las carreteras, y como las carreteras son caminos de herradura, roba lo que cobra. Cobra el Municipio un arbitrio por circular por las calles con vehículos, y como las calles están peor que las carreteras, es un robo el cobrar por tal cosa. Cobran el Estado y el Municipio para tener Enseñanza, Hospitales, etc., etc., y como las Escuelas de todas clases son centros donde se hace todo menos aprender, y los Hospitales son todo menos casas de curación, roba a los ciudadanos el dinero que para eso paga. Cobra el Estado contribuciones e impuestos para tener servidores burocráticos al servicio de los contribuyentes, y esos empleados, en vez de servidores del público, son casi siempre sus déspotas que lo atropellan y veján. Cobran los Municipios para tener servicios de higiene, de vías públicas, de urbanización, y las ciudades y pueblos de España son poblados africanos. Y así todo, desde el telégrafo que anda a paso de tortuga, hasta el agua de Lozoya, que parece producto subvencionado por boticarios y Sacramentales.

¿No es eso robar? Pues si robo y no otra cosa es, llámémosle robo, que los tiempos ni están para mentir, ni las gentes toleran las mentiras.

III

Quando en el estanco se da una peseta con hoja, é un dure sevillano, é una moneda falsa, que no pasa, no entregan la mercancia. ¿Con qué derecho, pues, nos impone el Estado tabaco que no es fumable, fósforos que no encienden, sellos que no pegan? Cuando el canal de Lozoya trae a casa los recibos del consumo de agua, ¿no exige moneda corriente? Cuando el recaudador de contribuciones, de impuestos o de arbitrios trae los recibos, ¿se le puede decir que no se paga por no haber dado el Estado, la provincia o el Municipio el servicio correspondiente? No, nada de eso. Hay que pagar. Y si no se paga, viene el recargo, y luego el apremio y más tarde el embargo.

¿No es esto robar? Robo y no otra cosa es.

III

Quando en la calle intenta robaros un ratero; cuando en las fincas rústicas pretende robar un dañador, ¿qué hacen los dueños y los guardas de lo robado? Pues defienden la propiedad como pueden, á veces á tiros. ¿Y eso es lícito!

¿Cómo, pues, no ha de ser lícito, que España entera se aice en movimiento de defensa, para oponerse rotundamente, revolucionariamente si es preciso, a que el Estado, la provincia y el Municipio sigan robando a los españoles?

Predicaré un día y otro día acerca de este asunto, y cuando mi salud me lo consienta llevaré el tema al Congreso de los Diputados, para demostrar allí lo que aquí queda demostrado, y que se condensa en una sola frase: «Contra el latrocinio del Estado, de la provincia y del Municipio es lícito emplear la fuerza del tumulto, del motín y de la revolución.»

JUAN DE ARAGON.

(De «La Correspondencia de España»)

OBREROS:

Leed El Socialista

Quintilles

I

El monte y el garrofi un día sen van velar per orde de no se qui. Pero ya els han fet tornar. Ya están atra volta aquí,

II

Com se ha arreglat D. Pascual, lliberals y reformistes, pa fer creure que el Raval está ataat de carlistes y han fet la eleesió legal.

III

Una focha, un chiulaor, un sarset, una beca, van acordar le millor.

Vindresen a viure al Plá proxim al carrer Macher.

IV

Entonseu digué una angulla: «Ya qui soc una señora vullc habitar en la vila y viure, pero tranquila, en la enllosá Correora.

V

Señores, ya se ha sabut que plomes, y no de pavos, en callar han convengut, Mes elaret, que se han venut per menos de suatre chavos.

VII

Hay un malestar aquí y u miren tots en silencio, pero me parex a mi, que el asunt es baladí perque calla D. Fulgencie. SALVADOR FERRANDEZ.

Ultima hora

Telegramas urgentes

Clarito, Primeros de Diciembre. Don Vicente Sansano trabaja disimulada y activamente para organizar en su favor un banquete de homenaje popular.

Se ha procedido á la busca y captura de organizadores que parezcan neutrales.

¡Oje, que la vista engañal! AUTOBOMBO.

Sansano a Pau y Cholín: Deja en paz batracón moligués. Yo interpellaré Ayuntamiento.

¡Charrar!

NOTICIAS

Mitín.

Para pedir al Gobierno el abaratamiento de las subsistencias, se celebrará hoy domingo a las nueve y media de la mañana un mitin en el Teatro Llorente, organizado por las sociedades obreras.

¡Gran ocasión!

«LA PAJARITA»

Se venden 200 pares de hormas; por pares y por juegos, y otros utensilios de zapatería, a precios sumamente baratos.

Casa de RAMON BROTONS

SE VENDE

por mitad de su precio una Bicicleta marca selecta y una máquina Singer.

Para tratar calle de Pl y Margall, número 10.

¡Alto ahí!

José Antón Mateu

ha abierto un nuevo establecimiento en la calle de Canalejas, núm. 10, el que pone a la disposición del público.

En él encontrarán los ilícitanos, verdadera economía en alpargatas de todas clases, almuerzos, vinos y licores.

No equivocarse

Aviso a los barberos

Se vende el mobiliario industrial de una barbería consistente en un espejo de tres metros de largo por uno de ancho, un tocador estilo moderno cerrado y piedra de marmol y tres sillones todo por 250 pesetas Razon en esta redacción.

¡Alto!

¿Quiere V. un pantalón, y un traje de buena ley? No pierda V. la ocasión, y vaya sin dilación, que lo servirá LEGUEY.

16, Canalejas, 16

Se venden gorras de todas clases al por mayor y menor en la calle del Comisario, n.º 5, y los domingos, en la plaza junto al molino.

Fernando García y hermano

BANCO DE CARTAGENA CAJA DE AHORROS

Madrid, Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cádiz, Melilla, Lorca, La Unión, Aguilas, Orihuela, Mazarrón, Ciemp, Caravaca, Hellín, Elche, Yecla y Alcoy.

Pesetas

Saldo anterior . . .	7.207.257'12
Imposiciones durante la semana . . .	47.370'12
Suma . . .	7.254.627'24
Reintegros . . .	7.120.200'00
Saldo . . .	7.134.427'24
Elche 12 de Marzo de 1915	

Tipografía de José Aguilé Sanjaume

ANUNCIOS

Publicaciones de actualidad

La guerra romántica y la guerra brutal

por N. Bermejo de la Rica

Tres pesetas

La dama de la Cruz Roja en la guerra

por Antonio Heredero

Tres pesetas

El fin del imperio alemán

por Angel Medina

1.50 pesetas

De venta: José Agulló, Canalejas, 5

"Café Tupinamba"

Plaza de Abastos, 8

El dueño de este establecimiento económico no ha reparado en gasto alguno para presentar al público un buen café al insignificante precio de CINCO CENTIMOS.

Café con gotas 5 céntimos
Café con leche 5 céntimos

Servicio de Encargos
Crevillente, Elche, Alicante

Y VICE-VERSA

Salvador Tomás (a) Colchonero

COMBINACION CON LOS ORDINARIOS DE MADRID

BARCELONA Y VALENCIA

CREVILLENTE.—Mayor, 1

ALICANTE.—Plaza de Isabel II número, 10

ELCHE.—Juan Quirant Matau San Juan, 4

DISPONIBLE

"LA PAJARITA"

Casa de Comidas

Ramón Brotóns

Plaza de Menéndez Pelayo, núm. 2
(FRENTE A LA POSADA DEL ZURDO)

BRVIO EN BRADO * PRONTITUD Y ECONOMIA

Plato de cocido	25 cts.
de sopa	10
de arroz con conejo	30
de estofado de ternera	35
de guisado de almóndigas	40
de habichuelas	20
Un par de huevos a plato	40
Uno	20
Un par chuletas asadas o fritas	30
Una	15

ORDINARIO
de Elche á Alicante
Y VICEVERSA

Ramon Martínez Torres

Se reciben encargos los que se servirán sin demora y con exactitud.

GASTELA, 44.—ELCHE

Teléfono 96

Método sencillo y práctico
de contabilidad
por partida doble

por el compañero Francisco Arenas, administrador de EL SOCIO LISTA. Contiene esta obra, además de la Contabilidad mercantil en toda su extensión con formularios y modelos el alcance de todos, un tratado especial de contabilidad administrativa aplicada a las necesidades de las organizaciones obreras, y un apéndice con reglas prácticas sencillísimas para la resolución de cálculos mercantiles.

Precio 2.50 pts. ejemplar

LOS PEDIDOS A
Pedro Valero Clement
CORRESPONSAL DE FINANCIEROS

Consultorio Médico Quirúrgico

A CARGO DE

D. Francisco de A. Roger Verges

Ex-Interno del Hospital de Niños de Barcelona, Ex-Inspector Municipal de Sanidad, Ex-Ayudante del Dr. FARGAS en la Clínica de Enfermedades de la mujer, Profesor para la carrera de comadrona

Especialista en enfermedades de la infancia, en Partos y Enfermedades de la mujer

Consultas de Consultas económicas de 8 a 10 mañana
TORRIJOS, 7, 1.º ELICHE

Consulta para los forasteros de 11 a 1 de la tarde

Recomendamos a nuestros lectores y amigos que, en igualdad de circunstancias, y siempre que sea posible, procuren utilizar los servicios y consumir en los establecimientos que se anuncian en este periódico.

TRABAJO

Organo de la Agrupación y Juventud Socialistas
y de las Sociedades Obreras.—**ELCHE**